

DIARIO DE LA MARINA

Periódico Independiente

AÑO XLIV

Redacción y Administración: Almirante, 15, baja.—Teléfono 2.901

Madrid, Viernes 16 de Agosto de 1912

DOS EDICIONES DIARIAS

Número 13.422

LOS AGITADORES DEL PUEBLO

CAMBIO DE TACTICA

Los conflictos entre capitalistas y trabajadores, cada día más frecuentes y con caracteres más vivos, constituyen muy justamente una seria preocupación para los gobernantes de todos los países y para cuantos hombres piensan en algo más que la cupletista de moda ó las luchas romanas de la Ciudad Lineal.

Es de observar en las huelgas que se vienen presentando desde hace poco tiempo una novedad que denuncia bien claramente sus móviles verdaderos.

Antes, cuando se ofrecía una desavenencia entre obreros y patronos de cualquier industria, aquéllos, al dejar el trabajo paralizándolo los rendimientos del capital, contaban para sostener su actitud de protesta sin llegar a la miseria con que los demás compañeros trabajaban y podían ayudarles, haciendo un pequeño sacrificio en aras de la lucha común.

De este modo se fueron consiguiendo victorias parciales que dieron fin de numerosos abusos y colocaron a los obreros de la mayoría de los oficios en una situación posible dentro de las condiciones angustiosas que la competencia impone a la vida social moderna.

Pero esto no podía satisfacer a esos agitadores de oficio, que tomando como bandera las reivindicaciones de los trabajadores sólo buscan iniciar un estado anárquico que les permita aprovecharse de la ruina para conseguir sus fines de destrucción.

Ahora la tendencia es llegar por todos los medios al paro general, es decir, a una situación desesperada en que la masa proletaria sin ajeno auxilio y sin recursos propios se vea impulsada a la violencia y se lance a lo que ansian e os vividores que sólo pueden esperar su medro de las perturbaciones públicas. Esta nueva fase del problema merece sereno examen y determinaciones inmediatas que puedan salvar la tranquilidad de todos.

Dejando a un lado excepciones que, como en la totalidad de los casos, sólo sirven para confirmar las reglas generales, no es lícito ni justo hablar mal de los obreros, ni de los patronos, ni de las autoridades, que son los tres factores que aparecen desde el primer instante en cualquier conflicto industrial.

Los hijos de nuestro pueblo no pueden negarse que son buenos y que, bien llevados, no son capaces de llegar a los excesos que en otras partes se producen con facilidad.

De ellos salen esos soldados y marineros que son ejemplo mundial de valor y disciplina, en cuanto sus almas reciben el influjo bienhechor de la educación militar.

En ese grupo del pueblo hay hombres abnegados, como el muchacho que noche a través de las llamas de un incendio para abrir las válvulas de una caldera en presión, evitando una catástrofe, con riesgo grande de su vida, cuando le hubiese sido más cómodo alejarse del lugar del siniestro.

Tampoco debe censurarse a los patronos, que abrumados por una lucha incansable, en que exponen el bienestar de los suyos, llegan siempre hasta donde les permite el margen de sus beneficios.

Y en cuanto a las autoridades, es preciso afirmar que en la inmensa mayoría de los conflictos ejercen una intervención razonable, de la cual se envenace, muy fundadamente, el Sr. Canalejas.

Mas luego aparece la siniestra y antipática figura del agitador, que, como la Celestina en amores y el agente en los préstamos, sólo persigue su medro personal, importándole muy poco que después se estrellen los que él supo poner en contacto ó colocar frente a frente.

El cambio de táctica de tales personajes está bien claro. La huelga general, semillero de violencias de todas clases, es el fin que ahora se proponen.

Mediten los gobernantes si es prudente el posible mantenerse en una actitud

de expectación ante un ataque tan manifiesto.

No pedimos que se conteste á ese desafío con leyes de excepción, desafueros ni arbitrariedades, que podrían dar apariencias de razón y crear víctimas simuladas.

Las leyes comunes y vigentes contienen preceptos claros que, cumplidos á tiempo, son bastantes para evitar lo que tememos, lo que ven venir cuantos piensan serenamente.

Detenerse en su aplicación severa y justa sería un verdadero suicidio, comparable sólo al abandono de no dar importancia á que estuviesen sueltas las fieras de una ménagerie en medio de una ciudad.

Información de Marina

Movimiento de barcos.

De Sevilla salieron para Bonanza los torpederos 42 y 45.

De la Carraca se hizo á la mar el «Lobo». En Pasajes entró el torpedero núm. 41.

En Vigo entró el cañonero «Hernán Cortés».

De Marín saltó el cañonero «Hernán Cortés».

En Melilla fondeó el cañonero «Boifaz».

El comandante de Marina de Málaga comunicó que ha hecho entrega del mando de la provincia al segundo comandante, capitán de corbeta D. José de Lessaleta y Salazar, y éste de la segunda Comandancia al teniente de navío D. José Montoro.

Comandante de Marina de Ibiza: Debido al mal tiempo del NO. duro, el laúd «Santísima Trinidad», de la matrícula de Ibiza, arribó sobre arrecifes costa próxima San Antonio, perdiéndose totalmente. La tripulación fué salvada; me trasladado al lugar del siniestro é instruyo expediente.

Comandante de Marina de Bilbao: Desgraciadamente, se puede dar por segura la pérdida de catorce lanchas bermeanas, con 110 tripulantes: una de Elanchove, con la suya de ocho; dos de Lequeitio, con quince de tripulación, y dos de Oadárroa, con diez y seis tripulantes, pues no hay noticias de su paradero.

Reales órdenes.

Nombra subdirector de la Escuela de Aplicación al capitán de fragata D. José de la Herrán.

Concede al capitán de corbeta D. Darío Somza el título de ingeniero torpedista electrolista.

Idem al id. D. Alvaro Gutiérrez idem id.

Idem id. id. á los idem D. Adolfo Gómez, D. Julio Gutiérrez, D. Carlos L. Díez y alférez de navío D. Juan Rucell.

Idem id. id. á los capitanes de corbeta don Antonio Cal y D. Angel Carvera.

Idem id. id. al teniente de navío D. Manuel Sánchez Barcáiztegui.

Concede plaza pensionada en los centros docentes de la Armada al huérfano D. Angel Balasto.

Concede cruz de plata del Mérito naval, pensionada, al segundo condestable D. Federico Boneo y al cabo de cañón Francisco Marin.

Nombra auxiliar de la Dirección general de Navegación y Pesca Marítima al teniente auditor de tercera clase D. Manuel Alvarez Nat.

Da de baja en activo por retiro del servicio al teniente auditor de segunda D. Luis Vigil Escalera y Blanco.

TELEGRAMAS DE LA COSTA

Banquete en el «Carlos V».—Obsequio á los marinos.

Santander, 15.

El vicealmirante de la escuadra obsequió hoy con un banquete á bordo del «Carlos V» al gobernador, al alcalde y á varios concejales en representación del Ayuntamiento.

El alcalde llevó después en automóvil á los invitados al valle de Pas, donde visitaron al doctor Madrazo, que les enseñó el primitivo Sanatorio y escuelas higiénicas que donó al pueblo.

Naufragio de una lancha.

Ferrol, 15.

A la entrada del puerto de Cerdera naufragó una lancha pesquera, cayendo todos sus tripulantes al agua. Cuatro de ellos desaparecieron entre las olas, á pesar de los esfuerzos realizados por salvarlos.

EN EL CANTABRICO

LAS VICTIMAS DE LA GALERNA

El número de víctimas.—La caridad del Rey.—Su ayudante secretario visita á las familias.

Bilbao, 15.

La catástrofe ocasionada por la galerna alcanza proporciones espantosas.

Según los datos oficiales, faltan en Barneo 115 hombres, en Lequeitio 16 y ocho en Elanchove.

De Oadárroa se ignora todavía el número de desaparecidos.

Hasta ahora el número de víctimas se eleva á 171.

El ayudante secretario de S. M. el Rey, conde de Aybar, llegó hoy á Barneo enviado por S. M. para socorrer á las familias de los naufragos.

Salieron á recibirle el alcalde, el párroco y el ayudante de Marina, y después de conferenciar brevemente con estas autoridades comenzó á recorrer las casas de las víctimas.

Se presenciaban cuadros cruelmente desgarradores de miseria y de penas.

El patrón de la lancha «Compañía», Prudento Lasandoiçotta, ha dejado viuda y ocho hijos, el mayor de trece años de edad.

No menos triste es el caso de la viuda del patrón de la lancha «Virgen de Lourdes», Cirilo Aguirre. Tiene un hijo que es soldado y nueve hijas menores de edad.

El vecino Antonio Urruti tenía cuatro hijos. En un accidente de pesca perdió uno de ellos hace unos meses; ahora ha perdido á los tres que le quedaban. El desgraciado padre está consternado, aniquilado de pena.

Pablo Arenaza, otro de los patronos ahogados, perdidos con él la vida dos hijos suyos, deja viuda con siete hijos pequeños.

Tres hermanas, de apellido Gómez, estaban casadas, dos de ellas á dos hace poco tiempo.

Las tres han quedado viudas: una con cuatro hijos de corta edad, otra con un niño de días, y la tercera en vísperas de dar á luz.

Félix Echumarieta ha perdido dos hijos. En todas partes el conde de Aybar, auxiliado por el párroco y el alcalde, inquiriere detalles que apunte, pronuncia frases consoladoras en nombre del Rey, y va dejando socorros en metálico para atender á las necesidades más premiantes.

De la lancha «Bienvenida» no se ha salvado ni un solo tripulante. Hace cuatro años zozobró también; entonces se ahogaron el patrón y dos de sus hijos; ahora ha perecido el único que quedaba.

La mayor parte de las víctimas eran mozos de veint: á treinta años.

Una de las costumbres típicas del pueblo de Barneo son las bodas colectivas, que suelen celebrarse en esta época del año. Para esta misma semana había preparadas 30; pero se da la triste coincidencia de que entre los muertos figuran 16 novios.

El conde de Aybar ha entregado al alcalde 3.000 pesetas en nombre del Rey, y aparte enviará donativos á los alodides de Oadárroa y Lequeitio.

Al salir de Barneo se dieron vivas al Rey.

Salvamento de un naufrago.—Relato interesante.

San Sebastián, 15.

El vapor pesquero «Mamelena» núm. 129, patronado por Amadeo Aizpurúa, encontró á nueve millas de este puerto á un naufrago, aferrado el palo de una lancha bonitera, que daba todavía señales de vida.

Rescogido por los tripulantes del vapor pesquero se le prestaron los debidos auxilios, consiguiéndose que el naufrago resimiera algo, conduciéndole acto seguido á San Sebastián, donde se le prodigan toda clase de cuidados.

El naufrago ha declarado llamarse Juan Daniel Izurre, de treinta y nueve años, casado, con cinco hijos y natural de Lequeitio, agregando que patronaba la lancha calera «San Nicolás», de la matrícula de su país natal.

Refiere que la galerna sorprendió á los pescadores el día 12 á las ocho de la noche, á 25 millas de Bilbao.

Resistimos—dice—hasta las doce de la noche, y buscábamos un puerto de refugio, cuando un violento golpe de mar nos volcó la lancha, arrojando al agua ocho hombres, que se asieron á los palos, á los remos y á todo cuanto flotaba.

Un segundo golpe de mar colocó la lancha en posición natural, mas como hallábase casi anegada, sólo se le veía la popa fuera del agua.

Cuatro de los naufragos decidieron acercarse á la lancha, pero ésta, que llevaba una pequeña vela, marchaba con mayor rapidez

que los hombres, los cuales perecieron antes de darle alcance.

De los cuatro restantes supervivientes, uno de ellos estaba enredado en un s cuerdas y no pudo desenvolverse, ahogándose después de diez minutos de lucha. Los otros tres hicieron una cruz con dos tablones, á la cual se asieron. Uno, faltó de fuerzas, dejó escapar el madero á la una de la tarde del día 13, y el otro hizo lo mismo dos horas después, desapareciendo seguidamente.

—Quedé yo solo—dice Ezcurra,—y atándome las piernas al madero quedé con las rodillas fuera del agua para evitar que me acometeran los calabres. También atomé el brazo izquierdo y con el chaquetón impermeable me até también la cabeza, procurando que no me entrase agua en la boca.

He sufrido lo indecible, porque era víctima de la sed más horrible y del más profundo sueño. Muchas veces pasáronse sobre mi cabeza las gaviotas, y lejos de espantarlas, procuraba no moverme con objeto de ver si por medio de las aves atráta la atención de los barcos que salieran en auxilio de los naufragos, pues la gente de mar sabe que donde se posan las gaviotas hay seguramente trozos de madera, cadáveres ó pesos muertos.

Durante la noche dormí algunos momentos, y despertaba siempre sobresaltado; pero nunca perdí la esperanza de que acudieran en su busca.

Ezcurra halláase perfectamente asistido por el doctor Ucelayeta, quien le ha ocurrido con 50 pesetas.

Socorros á las familias de los naufragos

La Reina doña María Cristina ha enviado á Barneo el ayudante Sr. Nardiz con 3.000 pesetas para las familias de los naufragos.

Los ministros de Estado, Gobernación y Hacienda han enviado cada uno 500 pesetas para la suscripción.

El ministro del Salvador y el encargado de Negocios de Bélgica han enviado cada uno 100 francos con el mismo objeto.

El embajador de Italia estuvo en el ministerio á dar el pésame al Sr. García Prieto.

La suscripción ha quedado abierta en el banquete celebrado en Begoña con motivo de la solemnidad religiosa del día de hoy.

El presidente de la Diputación provincial, Sr. Oyarrieta, pronunció un sentido discurso en memoria de los naufragos, héroes anónimos del trabajo, y propuso que se abriese una suscripción para las familias de las víctimas.

La idea fué acogida con entusiasmo, y en el acto se recaudó una cantidad considerable.

En el Patronato Católico se ha abierto otra suscripción.

El Ayuntamiento de Bilbao se reunirá también en sesión extraordinaria y acordará conceder un donativo de 10.000 pesetas.

El Ayuntamiento de Barneo ha decidido costear todos los gastos de los entierros de las víctimas.

De San Sebastián

Presentación de credenciales.—Dice el señor García Prieto.—Audencias del Rey.

San Sebastián, 15.

Esta tarde ha presentado sus cartas credenciales, con la solemnidad de rigor, el nuevo ministro de Méjico en España, D. Justo Sierra.

Asistieron á la ceremonia el ministro de Estado, el primer Introdutor de embajadores, conde de Pele de Concha, y los altos palatinos.

El Sr. Sierra ofreció después sus respetos á la Reina doña María Cristina.

El Sr. García Prieto, en su darta entrevista con los periodistas, les ha entregado una nota oficial, en la que declara lo siguiente: «Algunos representantes de España en el extranjero han señalado el caso de que elevadas personalidades han recibido desde Lima, por correo, bonos firmados por Comités de Madrid y París, correspondientes á un empréstito republicano español.»

Dijo el Sr. García Prieto que este asunto era ya conocido del Gobierno, y que habla comprobado que no se trataba de manejos políticos, sino de una estafa, cuyo autor ha sido detenido en Chile, donde habla pretendido dar otro golpe análogo.

El Emperador Guillermo ha contestado al Rey con un expreso telegrama al pesarse que S. M. le dirigió con motivo de la catástrofe minera de Bochun.

Esta mañana fueron recibidos en suidencia por S. M.: el obispo de la diócesis, el coronel del 18 regimiento de Hulanos de Sajonia, señor Wuttenham, de cuyo Cuerpo es coronel honorario D. Alfonso, y una Comisión del Ayuntamiento de Bilbao, que invitó á los Reyes á las fiestas que se han de verificar en aquella ciudad en Septiembre.

LA MARINA DE GUERRA ESPAÑOLA

LO QUE HA SIDO, LO QUE ES Y LO QUE DEBERÍA SER

Conferencia leída en la «Asociación de la Prensa de Baleares», la noche del 28 de Junio de 1912, por el señor capitán de navío D. Ricardo de la Guardia, ingeniero hidrógrafo, comandante militar de Marina de Mallorca.

(CONTINUACIÓN)

En España, á más de la incoherencia ó falta, cuando de los referidos asuntos se trata, existe el escaso deseo, entre los que forman opinión, de atender al gasto de la flota.

Cualquier pequenez se considera mucho; como que algún conspicio ha dicho que el dinero dedicado á ella equivaldría á tirarlo al mar!

Y es que, por más que se ha repetido hasta la saciedad, nada parece darse cuenta de que los capitales enajenados en armamentos navales, no sólo se conservan, sino que no hacen otra cosa que cambiar de manos: de unos contribuyentes vienen y á otros contribuyentes van; es que, con distinta forma, no retornan á los primeros.

Hablo desde luego en el concepto de que, según estamos haciendo, se construyan en el territorio nacional. Así se adquiere el hierro, el acero, la maquinaria, las calderas, la artillería, el cordaje, el armamento portátil, los muebles, las embarcaciones menores, los mecanismos auxiliares, el alumbrado, los impresos, el vestuario... todo; porque cuando se ha echado de menos alguna que otra industria se ha establecido inmediatamente, con rara excepción, bajo el amparo de leyes votadas en Cortes; de modo que el temor á los dependientes es injustificado.

Más aún: con los sueldos y jornales invertidos, viven millares de familias que, á su vez, consumen y producen; puede darse un ejemplo al dinero que la tributación nos arranca!

Un cirujano hizo constar la noble observación de que todo comerciante abone gustoso una peseta al mes para el sereno particular de su casa, y se echa á dalar al tener que dar otra al año (que es proporcionalmente lo que le corresponde quizás en el reparto del presupuesto de Marina) por el sostenimiento de una fuerza que le garantiza las mercancías que embarca, á las que hay que guardar también de esos otros ladrones que se llaman piratas y raquetos, así como perseguir á los contrabandistas que perjudican sus intereses; cosas todas que, como se sabe, están dentro de la misión civil de la Armada.

Veamos ahora si logro patentizar uno de los porqués más imperiosos en favor de la necesidad de la Marina para los países de la estructura del nuestro, resolviendo de cuantos ciertos publicistas, con sobradas y distintas razones, han dicho en todos los tonos.

Es exónoma de la guerra que el que espera la acometida se encuentra en peores condiciones que el que ataca, máxime aquél que tiene que defender una extensa línea; y ya de antiguo nuestros predecesores saían con sus embarcaciones en demanda de enemigos; no sólo por el placer de exterminarlos, sino para evitar sus razas en los pueblos y caseríos de la costa.

Pues bien; está justificada práctica de batirse barco contra barco, en vez de dejarles aproximarse á tierra, sumando desde el empleo de la artillería en las naves y habido acostumbrándose su necesidad á medida que han progresado los cañones en potencia y alcance.

Actualmente, el enorme desplazamiento de un superdreadnought le permite montar piezas que rebasan los 34 centímetros envían por toda elevación un proyectil á 18 kilómetros; de modo que situados con marcadores á las altas montañas ó por medios astronómicos ó de estelar, hacen fuego de noche sobre un pueblo que, estando casi fuera de su horizonte, apenas divisan sino como una mancha blanca.

Es claro que no apuntando con firmeza no actúan claramente dónde caerá el chub; pero tienen la seguridad que será dentro de determinado radio, haciendo daño probablemente, y á este en míto no hay medio de ahuyentarlo sino como se hacía ya tiempo atrás, á saber: con otros semejantes ó parecidos, pero barcos en fin.

De nada serviría para castigar al censor que la costa egredida estuviese erizada de cañones, aunque éstos fueran de igual ó mayor calibre que los del turco, porque los castillos ó fuertes, dada la esterilidad de la tierra, no verán el objeto que los ataca, que caros de arboadura, está pintado de gris y se mueve continuamente á velocidades variables. Ese armamento fijo podrá, sí, evitar un desembarco, y para eso se establece; pero no el perjuicio de la ciudad ó la capitulación que traiga el bombardeo como consecuencia.

Marruecos

El nuevo Sultán.—Cómo se preparó su elección.—Antecedentes personales.

Tánger, 15. Comunican desde Rabat que la elección de Muley Yusef para suceder á Muley Hafid fué resultado de una hábil gestión del residente general francés Liautey, que ha preparado el asunto sin dejar ver su intervención.

Ante la imposibilidad de convencer á Hafid, necesitaba Francia buscarle un sucesor que se asociara dócilmente á la obra del protectorado.

La labor de Liautey tenía que dirigirse en primer término á conseguir de Muley Hafid que renunciase á los derechos reconocidos á uno de sus hijos en un tratado secreto.

El hijo indicado para suceder era menor de edad, Hicéronle consideraciones á Hafid sobre los peligros de una regencia en estos momentos de confusión y de trastornos del Imperio, y á duras penas logróse al fin convencerle.

Pensóse después en Abd-el-Aziz, pero hubo que desistir porque imponía como condición la retirada de las tropas francesas del interior del país.

Entonces, de acuerdo con el Maghzen, fué propuesto Muley Yusef, que reúne, según parece, todas las circunstancias convenientes á los propósitos de Francia.

Muley Yusef es hijo de Muley Hassan y de una circasiana. Hermano de padre de Abd-el-Aziz, mientras éste fué emparador mantuvo con él estrecha relación, acompañándole en la desgraciada marcha á Marrakés, donde fué herido.

Muley Yusef es de carácter débil. Cué stase que el tiempo que no pasa entregado á las prácticas religiosas musulmanas, de las cuales es fiel guardador, lo tavierte en ocupaciones infantiles. Carece de cultura y de preparación para figurar al frente de su país. Citárase de él hechos que lo retratan. Cuando acompañaba á Abd el Aziz en su marcha sólo se preocupaba de adornar vistosamente su tienda de campaña.

Las noticias que se reciben del interior dicen que ha sido otificado oficialmente por el gran visir á Liautey la proclamación de Muley Yusef en Rabat, y que éste ha recibido por telegramo felicitaciones del residente francés, del Maghzen y de los ulemas.

En Fez dispónese á hacer también la proclamación.

El pueblo acogió la noticia con aparente indiferencia.

Muley Hafid en Marsella.—Honoros militares.—Encastado de Francia.

Marsella, 15. Ha llegado á este puerto el vapor «Macedonia» conduciendo á Muley Hafid.

Apenas ancló el barco subieron á cumplimentar al ex Sultán en nombre del Gobierno francés el prefecto y el comandante del puerto. Muley Hafid desembarcó inmediatamente, trasladándose al muelle en un vaporcito del servicio marítimo.

Una compañía de Infantería de Marina con bandera y música, que esperaba en el desembarcadero, tributó al Hafid honores de soberano á los acordes de la Marsellesa.

La orrera, hasta el hotel donde Hafid se hospedaba, estaba cubierta por tropas.

En el hotel recibió cumplimientos de otras personalidades de la ciudad y la visita de muchos personajes que fueron á verle, más por curiosidad que por rendirle homenaje.

Hafid habla el francés correctamente, y sostuvo conversación durante algún tiempo con sus visitantes, significándoles que se sentía encantado de hallarse en Francia, y muy agradecido á las atenciones del Gobierno y del pueblo francés.

El séquito que acompaña al Sultán alojase en el mismo hotel.

El Sultán del Sur.—En lucha con los franceses.

Tánger, 15. Las noticias de Marrakés confirman que en toda aquella región ha producido deplorable efecto la proclamación de Muley Yusef.

El pretendiente Muley Hiba, al frente de un contingente cada día más reforzado, se encue tra á dos jornadas de la plaza y se dispone á entrar en ella, contando de antemano con la cooperación de todos los habitantes indígenas.

Muley Hiba tiene el propósito de proclamarse Sultán en Marrakés.

Por su parte, el otro Right sigue esquivando el encuentro con la columna Gouraud, limitándose á pisar la retaguardia y las avanzadas, pero sin ofrecer jamás combate serio.

La audacia del pretendiente ha llegado hasta el punto de incendiar las casas de las efueras de un aduar en donde estaba acampada la columna.

Otra columna, la del coronel Marillier, encargada de asegurar la comunicación con Gouraud, ha sido atacada entre Mechidia y Salé.

Los franceses tuvieron ocho muertos y 20 heridos.

En los alrededores de S. Fé, la columna Rohlet fué atraída á una emboscada, en la que murieron seis soldados franceses.

Llamada del general Liautey á París. París, 15. Esta tarde se ha facilitado por el Gobierno á los periódicos la siguiente nota oficiosa:

«Como quiera que faltan, por distintas causas, de la división destinada á Marruecos, algunos de los buques que la forman, el G. Blanco, á petición del general Liautey, ha acordado sustituirlos inmediatamente, si bien con carácter provisional. A consecuencia de ello, el «Jules Ferry» zarpará esta noche de Tolón para que las aguas, al llegar á las cuales quedará á disposición del residente general. Es muy probable que saiga en breve para Tánger, con igual objeto, otro crucero cuyo nombre no se conoce todavía.»

Esta nota fué muy comentada; pero lo ha sido todavía mucho más posteriormente, cuando se ha sabido que el «Jules Ferry» no va á Marruecos á prestar servicio, sino sencillamente á traer al general Liautey, que viene llamado por el Gobierno para dar cuenta personal de su gestión.

Esta llamada inesperada y urgente, que coincidió con el regreso á París de M. Poincaré se ha prestado á muchos comentarios.

Hay quien asegura que el Gobierno está descontento de la gestión que ha realizado, y que es muy posible que el general Liautey no vuelva á Marruecos, siendo substituido por otro general.

Esto, sin embargo, no es creíble. Lo más probable es que el viaje haya partido de la propia iniciativa del general Liautey, que desea informar personalmente al Gobierno francés de la difícil situación que atraviesa Marruecos, y convencerle de la necesidad de facilitarle urgentemente los refuerzos de tropas que con tanta insistencia tiene reclamados, y que tan realdo se encuentra el Gobierno en concederle.

En el Africa española. Ceuta, 15. Se recogen firmas entre el veintidoro para pedir al R. y el indulto del redactor de El Defensor, D. Eduardo Buscato, condenado por Consejo de guerra á seis meses de prisión por un delito de imprenta.

El vapor «Clovera», que venía de Cádiz, ha regresado para Málaga.

El vapor «Llorento», que llegó de Málaga, ha seguido á Tánger.

Se ha probado el material de incendios adquirido por el Ayuntamiento.

Las pruebas han dado un resultado excelente, y han sido presenciadas por cuormegntio.

NOTAS MILITARES

MANIOBRAS DEL EJERCITO ALEMAN

El ministerio de la Guerra alemán ha dictado ya las disposiciones oportunas para las grandes maniobras impariales que esta año se verificarán en Sajonia, al Oeste del río Elba.

El Kaiser tendrá su cuartel general en Orchatz.

El Rey de Sajonia asistirá á las maniobras, abandonando su residencia de Wernstorf.

Los directores de éstas permanecerán en la pequeña localidad de Muegeln, cerca de Orchatz.

Los príncipes, los huéspedes imperiales y los oficiales extranjeros estarán alojados en Dresde.

Todos los días irán en automóviles á los campos donde sea desarrollado el supuesto táctico.

Antes de las maniobras habrá varias revistas.

Las maniobras propiamente dichas comenzarán el 2 de Septiembre.

El día será empleado en evoluciones de la Caballería y reconocimientos.

Todo terminará del 13 al 14 de Septiembre.

Las tropas que tomarán parte en las maniobras tendrán un efectivo de 125.000 hombres.

La Infantería se trasladará al Oeste del Elba por ferrocarril, saliendo directamente de las guarniciones.

Como el país donde manobrarán los Ejércitos está muy poblado, la fluencia de curiosos será fuertemente enorme.

Se ha dispuesto la adopción de medidas egrías que eviten hasta la probabilidad de que ocurran incidentes desagradables.

Actualmente se celebran maniobras parciales en diversos puntos de Alemania.

El Kaiser asistió el miércoles á las que lleva á cabo, entre Cassel y Muden (Hannover), la 22 división.

Salto del castillo de Wilhelmshöhe, en «tuto», á las cinco de la mañana.

La 22 división pasó el río Fulda sobre un puente construído por los ingenieros.

Los dragones se sirvieron de pontones. Sus caballos pasaron el río á nado.

Después de hacer la crítica de dicha maniobra, el Kaiser se dirigió á Cassel.

La huelga de Zaragoza

En vias de arreglo.

Zaragoza, 15. Se ha verificado una importante entrevista de la Asociación de Dependientes de Comercio con las Comisiones de patronos y obreros.

Los dependientes propusieron la siguiente fórmula de solución:

1.º La Asociación nombrará veinte pro-

fesores, que darán á los obreros tres lecciones semanales de lectura, escritura y aritmética.

2.º Semanalmente se darán conferencias para tratar de los derechos de los obreros que asis en á clase. Estas comenzarán á primeros de Septiembre.

3.º Caso de no asistir como minimum la mitad de los obreros á clase, los patronos quedarán relevados de la concesión de la jornada de ocho horas; y

4.º Si ambas partes aceptan la fórmula, los patronos accederán á lo de las ocho horas, que empezarán á regir en Junio de 1913.

Los patronos afirman que en el caso de aceptarse la fórmula, facilitarán el medio de conseguir la labor de cultura que proponen los dependientes de comercio.

A los comisionados de los obreros les agradó la fórmula, quedando en comstería á la aprobación de la Federación obrera.

Los patronos contestarán á las nueve de la noche.

Se espera con interés la probable solución del conflicto. El gobernador ha telegrafiado ahora las bases al Sr. Canalejas, expresando su opinión optimista.

Extranjero

Negociación con la muerte.—Exposición macabra.

París, 16.

Ha producido general escándalo en Nueva York la apertura de una exposición verdaderamente macabra.

Recientemente han sido electrocutados seis italianos en la prisión de Sing Sing.

Cinco de los cadáveres, que no habían sido reclamados por las familias, fueron comprados por un empresario del barrio del E-to, quien los expuso al público mediante pago.

Millares de personas se filaron ante la macabra exposición, originándose escenas de tal modo escandalosas, que la autoridad obligó á que los cadáveres fuesen enterrados inmediatamente.

Se ha abierto una información judicial sobre el asunto.

La amistad franco-rusa.

París, 15.

El presidente del Gobierno ruso y el ministro de Negocios Extranjeros vendrán el próximo mes de Septiembre á París á devolver al presidente del Consejo, M. Poincaré, la visita que acaba de hacerles.

El gran duque Nicolás, generalísimo del Ejército ruso, asistirá á las maniobras que ha de realizar el Ejército francés en dicho mes.

Detención de una prima del Kaiser.

París, 16.

El periódico Kutorul, de Bucarest, dice que una señora alemana que había tenido un altercado en un café de Constanza con varios oficiales del Ejército, fué detenida.

Identificada su personalidad, resultó ser la baronesa de Ochenau, prima del Emperador de Alemania.

Los oficiales con quien tuvo la cuestión han sido castigados, y el prefecto de Policia de Constanza, destituido.

Conspiradores condenados.

Lisboa, 16.

El Consejo de guerra de Casacastra do Baxtos condenó con diversas penas de prisión ó destierro á 17 monárquicos, y absolvió á tres.

Notas políticas

Lo que dice el presidente.

La huelga de Zaragoza.

Según nos ha comunicado hoy el presidente, parece que hay una tentativa de arreglo entre patronos y obreros huelguistas de aquella capital.

Como se discute la duración de la jornada y hasta ahora no hubo avenencia, se ha propuesto una fórmula que acaso solucione el conflicto. Trátase de que la hora de trabajo que se discute sea aplicada en provecho de la cultura de los obreros, á quienes se darán tres lecciones generales de conocimiento de escritura, lectura, aritmética, etc., y conferencias semanales también acerca de los derechos y deberes de los obreros.

Esta fórmula, propuesta por la Asociación de dependientes de comercio, ha sido acogida con agrado por los obreros, y se cree que será asimismo aceptada por los patronos, quienes de este modo pueden conceder la jornada de ocho horas, que es el punto de litigio y causa de la huelga.

Esta noche espera el Sr. Canalejas recibir noticias ya definitivas del gobernador, si, como se cree, la fórmula es aceptada.

En Málaga.

Segu estacionada la huelga y sin que hasta ahora se haya producido incidente ninguno.

La catástrofe del mar.

El Sr. García Prieto ha comunicado al presidente que siguen recibiendo datos del número de víctimas, aunque to-

davía no se sabe con toda exactitud cuál sea.

Hay la placida esperanza de que aparezcan aún algunas lanchas de las que se consideran perdidas ó algunos de sus tripulantes.

De todos modos, la cifra de muertos se aproxima ya á 200.

El Rey, que está profundamente afectado por tan tremenda desgracia, no cesa de pedir informes de la catástrofe.

Por su parte, el Gobierno se preocupa incesantemente de remediar en cuanto sea posible tanto daño, pero tropieza con el grave obstáculo de que no existe ya fondo ninguno de calamidades. No obstante, el Sr. Canalejas conferenciará hoy con el subsecretario de Gobernación para poder enviar mañana al gobernador de Vizcaya algunos miles de pesetas como auxilio á los pueblos sinestrados.

El gobernador civil de Vizcaya ha abierto á su nombre una cuenta corriente y en ella recibirá cuantos fondos se le remitan, bien sea por el Gobierno, bien por entidades ó por los particulares que quieran acudir en socorro de las víctimas.

El ministro de Marina ha estado hoy á visitar al presidente para darle cuenta de los telegramas que recibe de las autoridades de Marina de la costa cantábrica, en los cuales se da cuenta de las víctimas ocasionadas por la galerna.

Tampoco el ministro de Marina sabe aún el número exacto de ahogados.

El presidente espera que llegue á Madrid el ministro de Fomento, con quien hablará de las obras que deban y pueden ejecutarse en algunos puertos para hacerlos más abrigados, y de cuantas medidas de Gobierno puedan tomarse para prevenir catástrofes como la últimamente ocurrida.

Arclia no se ha ocupado.

Hay ha desmentido el Sr. Canalejas que nuestras tropas hayan ocupado Arclia, como se asegura por algunos diarios.

Ni el ministro de Estado ni el de la Guerra tenían esta mañana noticia de tal ocupación. Al comunicarnos el presidente esto nada nos ha dicho que permita suponer cuándo se hará efectiva aquella ocupación.

Otra vez el carbón.

El presidente del gremio de carboneros ha visitado esta mañana al presidente del Consejo para entregarle una instancia relacionada con la subida del precio del carbón destinado á usos domésticos.

En opinión de ese gremio hay una gran escasez de cok. La fábrica de gas ha agotado sus existencias, y de Barcelona y Valencia apenas envían á Madrid, y aunque la época actual no es la de mayor consumo, dicen los carboneros que hay poco cok, y que deben pensar en hacer acopio para poder satisfacer la demanda, que en breve será mucho mayor, cuando regresen los veraneantes y la temperatura descienda también.

El Sr. Canalejas ha prometido estudiar este conflicto, y de momento ha escrito á todos los gobernadores civiles de las provincias donde hay fábricas de gas para saber las existencias que tienen de cok y si es posible enviar á Madrid.

El manifiesto de Paiva.

Según le comunica el gobernador de Cuenca al presidente, se ha recibido en aquella capital por el correo de Portugal un manifiesto firmado por Paiva Couceiro, en el que éste, desesperanzado y triste, explica el fracaso de su intención, da cuenta de lo gastado y ofrece devolver las cantidades que restan á las personas que lo dieron.

En dicho manifiesto se declara Paiva dispuesto á abandonar por ahora toda acción, esperando que, con el tiempo, muchos de los que hoy combaten á la monarquía sean los que con más afán vuelvan á ella los ojos.

Entre los emigrados portugueses de Cuenca se han suscitado grandes polémicas por crear unos apócrifo ese documento, y otros, los más templados, suponerle auténtico.

ESTADO MAYOR Y SANIDAD MILITAR

Colegio de Huérfanos

En el Colegio de Huérfanos de Nuestra Señora de la Concepción, que s atienden los Cuerpos de Estado Mayor y Sanidad Militar, se han celebrado los exámenes del presente curso con brillante resultado.

Los 20 alumnos de segunda enseñanza han sido clasificados de la manera siguiente: siete sobresalientes, cinco notables y ocho aprobados.

Los tres que se han presentado en los exámenes para ingreso en Academias militares han obtenido plaza. Uno ha sido calificado con el núm. 7 en Ingenieros, otro con el 40 en Intendencia y el último con el 130 en Infantería.

De todas partes

Voladura de una photecnia.

Participan desde Benifayó que ha ocurrido una explosión violentísima en el taller de photecnia de Salvador Casla Duarte, donde se acababan de construir todos los fuegos, trastos y cohetes para las próximas fiestas.

El edificio quedó destruido totalmente, pues á la explosión, que ya le dejó medio derruido, siguió un violento incendio y otras explosiones de menor intensidad.

En la catástrofe perecieron el protónico y su hijo Salvador, y sufrió heridas graves Vicente Muñoz, yerno del protónico.

También resultaron heridos la esposa de Vicente, Francisca Casla, y dos niños hijos de éstos.

Tres suicidios por contrariedades amorosas.

Málaga, 15. Tres muchachas jóvenes recurrieron hoy al suicidio para resolver sus contrariedades amorosas.

Antonia Soler Doñín, u. z. de diez y siete años, tomó dos pastillas de sublimado corrosivo é ingresó en el hospital en grave estado.

María Montes Tenorio, de veinte años, bebióse una disolución de fosforos. Auxiliada en la Casa de Socorro, volvió á su domicilio en estado satisfactorio.

Magdalena Bravo, de veintiocho años, se disparó un tiro en la sien derecha. Murió instantáneamente.

D. Nicolás Luca de Tena, diputado.

Saville, 15. La Junta del Censo ha proleamado diputado al Sr Luca de Tena, que ha obtenido 11.623 votos por 3.045 del Sr. Pallarés y 161 del señor Cynales.

Descubrimiento de un crimen.

Almería, 15. El gobernador civil ha recibido un anónimo denunciando que en las canteras de la carretera de Pontente había un hombre muerto.

Dicha autoridad dió conocimiento de ello al Juzgado, que marchó á dicho sitio acompañado por la Guardia civil. Se encontró un cadáver con la cabeza agujereada y separada del tronco y una pistola al lado derecho. El cadáver no pudo ser identificado.

Fiesta de aviación.—Garnier desgravió á Vigo.

Pontevedra, 15. Con día espléndido se ha verificado la primera sesión de aviación en el campo de Junquera, situado á orillas del río Lérez.

Garnier hizo tres vuelos magníficos, pasando sobre la población y los montes vecinos. Durante la fiesta tocaron la banda municipal y la música de Artillería de Segovia.

Presenciaron el espectáculo miles de personas, que ocupaban los montes, las rovedas y los pinares que rodean el campo de aviación. Garnier fué ovacionadísimo.

Teniendo en cuenta que por su culpa surgieron el año pasado hondos disgustos entre Vigo y Pontevedra, el aviador fué hoy volando á Vigo, para dejar caer un ramo de flores y un cordial mensaje.

El domingo volará nuevamente Garnier, á las nueve de la mañana, y repetirá el vuelo por la tarde, para pasar sobre la Plaza de Toros durante la corrida.

El fuego de anoche

Fábrica destruída.

En la fábrica de muebles y relojería que los señores hijos de Girod tienen establecida en el camino de la Fuente del Barro declaróse anoche un incendio que rápidamente adquirió alarmantes proporciones por la índole de los materiales almacenados en el recinto donde el siniestro tuvo su origen.

El conserje, que se hallaba cenando tranquilamente, requirió en el acto el auxilio del Servicio de incendios, y éste, prevenido de la importancia del suceso y de las dificultades con que había de tropezarse en aquel desahogado, acudió sin pérdida de momento con todo el material indispensable para que su intervención tuviera la debida eficacia.

Tales propósitos se estrellaron contra la carencia absoluta de agua y las inconvenientes casi insuperables para hacerla llegar hasta el lugar del incendio.

El sitio más próximo de donde podía tomarse era la hermosa finca de los herederos del Sr. Santa Marina, distante algunos centenares de metros de la fábrica siniestrada.

Como no existiera otra solución, se empalmaron los mangajes; pero cuando se trató de penetrar en los Campos Elíseos, el guarda quiso oponer dificultades, por lo que los bomberos, obedeciendo órdenes de sus jefes y de las autoridades allí presentes, echaron abajo la puerta, adueñándose del pozo más inmediato.

Cuando las bombas pudieron empezar á arrojar agua la fábrica era un inmenso brasero y las techumbres se desplomaban, quedando sólo en pie las paredes maestras.

Entonces todos sus trabajos se encomendaron á localizar el fuego y á evitar que se propagase á las modestas viviendas de los obreros, adosadas al edificio.

Los esfuerzos de los heroicos bomberos se vieron coronados por el éxito.

A las once de la noche estaba completamente alejado todo peligro de que la catástrofe pudiese tener un epílogo más triste aún.

No obstante esta seguridad, el servicio de incendios dejó montada una guardia hasta la completa extinción del fuego.

El edificio y la maquinaria estaban asegurados en diferentes Compañías, y las pérdidas ascienden á muchos miles de duros.

En el momento no ha sido posible precisar tal detalle.

Hoy unos cinco años se incendió la fábrica que anoche fué destruída; pero aquel siniestro fué de escasa consideración.

El juez municipal de la Universidad, en funciones de primera Instancia y de guardia, D. Jacinto Felipe Picón, acompañado del secretario habilitado, D. Pablo Gómez, se constituyó en el lugar del siniestro, comenzando la instrucción del sumario.

El Sr. Picón tomó varias declaraciones, y ordenó la detención del guarda de la finca antes mencionada, por denegación de auxilio.

BOLSA DE MADRID

(COTIZACIÓN OFICIAL COMPARADA)

Table with columns: VALORES PUBLICOS, DIA 14, DIA 16. Rows include 4 por 100 perpetuo interior, Fin corriente, Fin próximo, Al contado, Serie F de 50.000 ptas. nominales, etc.

Bancos y Sociedades.

Table with columns: Cédulas hipotecarias al 4 por 100, Acciones del Banco de España, Idem de la Comp. A. de Tabaco, etc.

Otros valores.

Table with columns: Compañía General Madrileña de Electricidad, Sociedad Eléctrica de Chamberí, Idem Id. Id. obligaciones, etc.

Ayuntamiento de Madrid.

Table with columns: Obligaciones de 250 pesetas, Idem de Erlanger y Compañía, Idem por resultados, etc.

Cambios sobre el Extranjero

Table with columns: París, á la vista, Londres, á la vista, Después de la hora oficial, en el correo, últimos cambios.

BOLSA DE BARCELONA

Table with columns: 4 por 100 interior, fin de mes, 85,30; 5 por 100 amortizable, 00,00; Nortes, 103,40; Alcantares, 99,10; Río de la Plata, 00,00; Francos, 6,00; Libras, 26,79.

BOLIN DE LA MAÑANA

Table with columns: 4 por 100 interior, 85,32; Nortes, 103,40; Alcantares, 99,50; Francos, 5,80.

BOLSA DE BILBAO

Table with columns: 4 por 100 interior, fin de mes, 00,00; Altos Hornos, 298,50; Resineras, 93; Explosivos, 266; Indústria y Comercio, 216; Mina de Calia, 00,00; Felguaras, 33,25.

BOLSA DE PARIS

Table with columns: Exterior, 93,90; Brasileño 4 por 100, 1889, 00,00; Francés 3 por 100, 92,45; Italiano 3 1/2 por 100, 87,40; Ruso 3 por 100, 1891, 80,50; Ruso 4 1/2 por 100, 1909, 100,30; Servio 4 por 100, 87,50; Turco 4 por 100, 91,40; Banco de París, 1720; Crédit Lyonnais, 1550; Unión Parisienne, 1153; Banco Francés del Río de la Plata, 793; Banco Español del Río de la Plata, 457; Banco Nacional de Méjico, 947. Banco Londres Méjico, 00,00; Banco Central Méjico, 399; Banco Comercial Italiano, 845; Banco Unión Moscú, 785; Andaluces, 311; Nortes, 491; Alcantares, 470; Omnibus, 741; Metropolitano, 631; Air Comprimé, 00,00; Azote, 287; Brian-k, 576; Rottito, 1992; Central Mining, 266; Obligaciones Andaluces, primera serie, 317; Obligaciones Nortes, primera serie, 368; Obligaciones Alcantares, primera hipoteca, 368; Banco República Calle 12 por 100, 170; Hogar Argentino, 1911, 5 por 100, 488; Madrileña Electricidad, 326; Caoutchouc, 131; Malacca, 309; Hartmann, 833; Lianosoff, 777; Maltzof, 1012; Platina, 653; Tobacco, 267; Mexican Eagle, 51; Shansl, 43; Spies, 31; Cape Copper, 182; Lena Goldfields, 100; México, oro, 183; Spassky, 99; Tanganyka, 70; Utah Copper, 332; De Beers, 522; East Rand, 76; Goldfields, 101; Rand Mines, 166.

El verano en Madrid

Jardines del Buen Retiro.

Esta noche debutará en el lindo teatro del Buen Retiro la bellísima cupletista Vicenta Vargas.

(La canzonetista Isabel de Flandes ha tenido que aplazar su debut, anunciado para hoy, á causa de una repentina indisposición.)

También debutarán The Gústinos, saladísimo artistas ecéncricos que vienen precedidos de extraordinaria fama del extranjero, habiendo actuado en los principales teatros con un éxito clamoroso.

Los aplaudidos duetistas Les Mary-Bruni continúan obteniendo grandes ovaciones todas las noches, lo mismo que el célebre trío Esptnos, uno de los mejores números que han pasado por los escenarios de Madrid.

La banda municipal interpretará el programa siguiente:

Primera parte.

Marcha de las bodas de «El sueño de una noche de verano» (primera vez), Mendelssohn.

Fantasia de «La reina mora», Serrano.

«El aprendiz del brujo», scherzo, Dukas.

Segunda parte

Escenas pintorescas (4.ª suite), Massenet.

1.º Marcha.

2.º Atré de baile.

3.º Angelus.

4.º Fiesta bohemia.

Información de Guerra

Ascenso.

Asciende á primer teniente el segundo de Inválidos D. Daniel Abad.

Retiro.

Se concede el retiro al capitán de Carabineros D. Pedro Armiño González, y al comandante de la Escala de reserva de Caballería D. Manuel Santamaría.

Gratificaciones.

Se concede la gratificación de efectividad

en sus empleos á los capitanes de Caballería D. Francisco Enriquez y D. Manuel García de La Chica.

Residencia.

Se autoriza á los generales de brigada don Federico Páez Jaramillo y D. Francisco de Ampudia para que fijen su residencia en esta corte, en situación de cuartel.

Profesorado.

Se destina á la plantilla de la Academia de Infantería al capitán D. Rodrigo Arellano.

Destino.

Se destina á las inmediatas órdenes del Interventor de Ejército, secretario de la Intervención general militar, al comisario de Guerra de segunda D. Luis Fernández Muñoz.

Licencias.

Se conceden veintidós días para el extranjero al comandante de Caballería D. Fernando Vidal y dos meses de prórroga á la que disfruta en Cuba el comandante de Infantería D. Aureliano Uribe.

Cruz laureada.

Se ha concedido la cruz de segunda clase de San Fernando al capitán de Artillería don Luis Fernández Herce.

Para los huérfanos militares.

Mañana publicará el Diario Oficial una circular ditiendo instrucciones con objeto de facilitar á los huérfanos de militares los medios necesarios para atender á la curación de enfermedades que exigen gastos imposibles de satisfacer por los Centros benéficos de enseñanza en que se hallan.

Noticias

Tiro Nacional.

La Junta central del Tiro Nacional, que preside D. Alberto Aguilera, ha acordado regalar al Sr. Castro, proclamado campeón del Tiro internacional en el concurso de Bayona, una artística plancha de plata, en que se inscribirá una expresiva dedicatoria.

El valioso regalo será entregado solemnemente al Sr. Castro en un banquete que se celebrará en Septiembre en honor suyo, de sus compañeros de equipo y de los señores duque de Tovar y Rexach, representantes en Bayona de la Junta directiva central.

A este acto podrán asistir los socios de todas las representaciones de Madrid y provincias.

El cartel para hoy

NOVEDADES.—De 7 á 11/4, secciones de cinematógrafo y números de variedades.

A las 11 1/4 (especial), cinematógrafo y todos los números.

LATINA.—A las 6, El día de Reyes.

A las 7 1/4, Viaje de... primos.

A las 9, Rancheros.

A las 10 1/4, El bombero.

A las 11 1/2, Viaje de... primos.

SALON REGIO (Plaza de San Marcial).—Teatro del cinematógrafo.—Clausurado por reforma y embellecimiento de la sala.—Inauguración en Septiembre.

CINE HISPANO FRANCÉS (Flor Baja, 24).—El mejor y más barato de los conocidos.—Entrada permanente de 7 á 12 1/4.—La última serie empezará á las 10 3/4.—Martes y miércoles no feriado, funciones populares á 10 céntimos entrada general.—Los jueves laborables, los niños cinco céntimos.

Imp. y Lit. EL PORVENIR

MARTINEZ DE VELASCO Y COMPAÑIA

PLAZA DE... TELÉFONO 2444.—GRANADA

Usad para escribir limpio la máquina "YOST",—No tiene cinta. Enseñanza de mecanografía. - Exposición y venta. - 4, Barquillo, 4.

Biblioteca del DIARIO DE LA MARINA (37)

UN MARINO DEL SIGLO XIX

6

PASEO CIENTÍFICO POR EL OCÉANO

POR

D. P. de Novo y Colson.

descubrimiento de Neptuno; astro que brotó bajo las plumas de Bouvard, Adams y Le Verrier, quienes por sus cálculos le acusaron situado, por grados y minutos de latitud y longitud, en cierto punto del Zodíaco y distante del Sol más de 1.000 millones de leguas. Apenas formulada esta tesis, Galle, astrónomo de Berlín, dirigió el telescopio al punto citado, y halló el planeta. ¡Lloró á esos sabios sobre cuyas sienes dejó caer Neptuno á su aparición un laurel tan merecido! —Pero decidme: sin otros datos que las perturbaciones observadas en Urano, ¿pudo calcularse á Neptuno?

—¿Y qué otros datos conocían? Yo te leeré los escritos hechos sobre aquellos trabajos, y entonces comprenderás que el solo estudio de las perturbaciones puede conducirnos, de uno en otro descubrimiento, hasta el verdadero límite del sistema planetario.

—¿Queréis decir que si existe otro astro más allá de Neptuno será descubrierto?

—Sí, Edmundo; cuando la huella de Neptuno, en su paso por el cielo, nos deje un arco elíptico suficiente para observar sus perturbaciones. Neptuno recorre su órbita en ciento sesenta y cuatro años; es 105 veces más voluminoso que la Tierra, y como ésta, tiene un solo satélite.

Roberto detuvo su narración y miró sonriendo á su sobrino.

—Confiesa, Edmundo, que no has logrado formar sino una muy confusa idea de las distancias y magnitudes planetarias.

—En efecto, querido tío; es difícil imaginar con tan enormes guarismos una relación aproximada.

—Apelemos, pues, para conseguirlo á un método comparativo empleado por

Herschel y otros astrónomos. Si ponte sentado encima de un globo que mida dos pies de diámetro, y llámale el Sol. Bajo este supuesto, procedamos á colocar los planetas con sus tamaños y distancias relativas, para lo cual convertiremos á Mercurio en un grano de mostaza distante del Sol 82 pies; luego á Venus del grueso de un guisante á 141; y siempre á partir del mismo punto, describamos la órbita terrestre con un radio de 255 pies; la Tierra será otro guisante; Marte como un cañamón, á 315. Los mayores asteroides por granos de arena, en órbitas de 500 á 600 pies de radio; Júpiter por una naranja distante 1.300; Saturno por un limón á 2.100; Urano por una ciruela á 4.000, y por último, Neptuno, representado por otra ciruela, en una circunferencia de 5.500 pies. Ya ves, pues, que reducido el Sol á una bola de medio metro, sus límites abrazan cerca de una milla de radio. Bien: tratemos ahora de colocar en lugar correspondiente á la estrella más próxima. Dénese contar 75.000 veces la distancia á Neptuno, es decir, que echando á andar en línea recta con otra bola igual á la que nos representa al Sol, deberíamos

colocarla, para que existiese propiedad, á 12.800 leguas.

—¡Gran Dios!, exclamó Edmundo; ahora concibo la desierta inmensidad que separa á las estrellas.

—En fin, para concluir por hoy, te diré algo sobre las masas y densidad de los planetas que hemos hallado, fundándonos en las leyes de Newton y atendiendo á la velocidad de cada satélite en sus movimientos de traslación. Las masas, divididas por el volumen, nos han dado la densidad de los planetas. Comparadas estas densidades con los cuerpos que nos rodean, resulta que el Sol es tan denso como el carbón de piedra; Mercurio tanto como el oro; Venus y la Tierra como el imán; Marte lo es tanto como el cristal; Júpiter como el ébano; Saturno como el álamo; Urano como el agua, y Neptuno como la encaña. Sin embargo de ser, en igualdad de volumen, mucho más pesada la Tierra que Saturno, por ejemplo, los cuerpos colocados en la superficie de este planeta pesarán tanto como en la Tierra; pues dicho peso depende, no sólo de la masa, sino también del volumen del astro. La masa, cuanto mayor sea, comunicará

mayor gravedad á los cuerpos; pero el volumen, por el contrario, la hará disminuir en razón del cuadrado del radio. Así sabemos que en el Sol el peso de los cuerpos es sólo veintinueve veces mayor que en la Tierra.

—¿Y es poco?, dijo Edmundo. Consideraos si no transportado al Sol y pugnando por levantar un pie del suelo... ¿Cuánto pesaríamos allí? Tres mil libras lo menos.

—S; pero en la hipótesis de que aquellos habitantes accionen libremente, debemos concederles una fuerza física veintinueve veces más grande que la nuestra.

Tío y sobrino continuaron por algún tiempo haciendo comparaciones sobre su gravedad en diferentes planetas. Entretanto, Peter Dunnet ni por un momento había interrumpido su silencioso paseo.

Por fin Roberto y Edmundo dejaron su asiento, disponiéndose á bajar del puente.

—¿En qué pensáis, Dunnet?, preguntó el capitán con un pie en la escala.

—Pienso, contestó éste deteniéndose,

Prohibida la reproducción.

